

泉州确定为功能性流通支点城市

我国将按照服务重要商品和资源要素流通、强化跨域跨界辐射带动、促进现代流通发展等三个维度布局流通支点城市

近日,国家发展改革委会同自然资源部、交通运输部、商务部、市场监管总局印发《关于布局建设现代流通战略支点城市的通知》(以下简称《通知》),部署现代流通战略支点城市布局建设工作。确定24个城市为综合型流通支点城市,29个城市为复合型流通支点城市,49个城市为功能性流通支点城市,泉州入列功能性流通支点城市。



泉州海关驻晋江办事处关员在泉州晋江国际机场查验首次出口的鲜小龙虾 (李植 摄)



旅客在泉州晋江国际机场了解泉州优品信息 (刘倩 图)



5月25日上午,泉州至中东航线首航仪式在泉州港石狮石湖作业区举行。(李荣鑫 摄)

构筑现代流通网络

《通知》提出,坚持系统思维和全局观念,突出国家所需和城市所长,按照服务重要商品和资源要素流通、强化跨域跨界辐射带动、促进现代流通发展等三个维度布局流通支点城市。综合考虑城市资源禀赋、发展基础、比较优势、未来潜力,将102个城市纳入布局建设范围,覆盖全国31个省区市以及新疆生产建设兵团。流通支点城市将按综合型、复合型、功能型分类推进建设,城市人民政府发挥主体作用部署推进,努力提升自身发展水平,增强辐射带动作用。

据悉,布局建设流通支点城市有利于更好发挥相关城市流通发展基础好、辐射带动能力强的优势,从“大流通”高度推动商流、物流、信息流、资金流融合发展,促进生产消费紧密衔接,加快形成内畅外联的现代流通网

络,更好服务以实体经济为支撑的现代化产业体系。

要成为现代流通战略支点城市,需要具备三大要素。首先是服务重要商品和资源要素流通能力强,在畅通重要商品和资源要素产供储销等环节上具有明显比较优势,是相关商品主要生产或进口地、加工或集散地、消费或出口地。其次是跨域跨界辐射带动优势大,交通区位条件较为优越,商流、物流、资金流、信息流汇集,能够顺畅连接生产和消费,能够组织商品和资源要素跨区域、大规模流通。此外,还要求该城市的现代流通产业发展水平高,流通产业发展水平处于区域前列,流通市场规则和制度体系健全,流通设施完善,能够有效支撑商品和资源要素低成本、高效率流通。

泉州发展优势显著

对于泉州来说,这三大要素可谓优势满满。以“是相关商品主要生产或进口地、加工或集散地、消费或出口地”这一要求为例,泉州民企创造了全球20%的运动鞋产量、全国60%的石材进出口量、全国65%的工艺陶瓷出口量、全国20%的糖果产量、全国10%的纺织服装产量,助力泉州收获了世界茄克之都、世界石雕之都、世界陶瓷之都、世界藤铁工艺之都、中国鞋都、中国伞都、中国服装名城、中国建材之乡等数十个世界级和国字号的品牌。

数据显示,作为全国工业重镇,泉州工业总产值超2.6万亿元、居全国第7,全部41个工业门类泉州有36个,拥有纺织服装、鞋业、石油化工、机械装备、建材家居、食品饮料、工艺制品、纸业印刷、电子信息等九大千亿产业集群。

针对“跨域跨界辐射带动优势大”这一要求,泉州海陆空交通发达,拥有4家国家级开发区、2家国家级市场采

购贸易试点和千万吨级吞吐量的国际机场、亿吨级吞吐量的港口,去年进出口总额2700多亿元,其中对“一带一路”沿线占比55%。如铁路运输方面,9月4日,复兴号智能动车组在福厦高铁的正式试跑,标志着福厦高铁试运行迈入智能化关键一步。该线路开通后,福州、厦门将形成“一小时生活圈”,厦门、漳州、泉州闽南“金三角”将形成半小时交通圈,东南沿海城市群将串联起一条“黄金旅游带”,对服务国家“一带一路”建设,促进东南沿海城市群快速发展具有重要意义。此外,自2022年1月18日首列“泉州—莫斯科”中欧班列开行以来,泉州已开通四条中欧班列出境通道,有力地促进了“泉州制造”走向世界,并拓展了泉州向欧洲开放新空间。值得一提的是,今年8月,惠安县还入围国家交通运输部第三批城乡交通运输一体化示范创建县名单,侧面诠释了泉州在交通领域的发展成果。(商宗)

业界观点

建设高效顺畅的现代流通体系

日前,《经济日报》刊发了中国国际经济交流中心世界经济研究员颜少君以《建设高效顺畅的现代流通体系》为主题的文章,分析了现代流通体系建设的三个切入点。本期《城事记》节选部分观点,以飨读者。

颜少君在文中指出,“我国流通体系现代化程度仍然不高,还存在不少堵点,迫切需要用好用足我国具有的超大规模市场优势、产业体系完备优势,推动现代流通体系高质量发展,全面提升我国全球流通能力和规则制定能力,逐步构建起有利于我的全球流通格局。”

具体来看,一是补齐交通物流基础设施短板。建设高效顺畅的交通物流基础设施体系,是现代流通体系高质量发展的必然要求。要继续推进交通物流基础设施尤其是新型物流基础设施建设,加快补齐短板,对传统物流基础设施进行智能化改造,提高交通基础设施多层次网络覆盖水平,优化运输组织模式,提升运输服务品质,增强交通运输对现代流通的支撑作用。要科学规划和布局物流基地、分拨中心、末端配送网点等,加大对物流基地、冷链系统等流通基础设施建设的投入,建设应急物流调度平台和储备体系,完善应急物资的资源控制和保障供给机制,逐步建立经济高效、绿色智能、安全稳定的现代物流体系。要着力构建现代物流基础设施网络,对内补齐“最后一公里”短板和农村物流基础设施短板,对外依托共建“一带一路”倡议,深入推进与周边国家互联互通的物流大通道建设,大力建设布局海外仓等,逐步形成内外联通、安全高效的物流网络,全面降低物流总成本,提高流通总体效率。

二是以创新驱动现代流通体系建设。大数据、云计算、人工智能等

数字技术飞速发展,大幅提升了生产和流通效率,不断推动流通领域出现新模式、新业态、新产业,推动现代流通与其他产业的融合。面向未来,需全面提升流通领域的科技含量,提升流通业科技应用水平,引导流通企业实施数字化转型、智能化升级、网络化发展,积极推进现代科技与商贸、交通运输和物流的结合,全面提升流通的整体效率。需大力推进现代流通与制造业融合,发挥流通的先导作用,及时向生产端传导零售、物流、仓储等关键流通信息,支持大型流通企业与上下游企业协同创新,提高全链路供应链掌控能力。

三是培育具有国际竞争力的现代流通企业。流通渠道体系和组织体系是现代流通运行的关键。在构建新发展格局背景下,提高现代流通运行的质量和效率,关键是要加强流通渠道体系和组织体系建设,培育一批具有国际竞争力的现代流通企业。应培育一批流通业头部企业,逐步形成以头部企业为引领、中小企业共同发展的局面。应支持综合性流通企业继续做大做强,切实提升头部企业的供应链渠道控制能力和及时反应能力,不断整合上下游产业链重要环节,参与国际流通标准和规则制定。同时,应重视搭建平台,整合大中小企业的力量,避免企业各自为战,全面提升我国现代流通主体的国际竞争力。

(经济日报)



8月31日,福厦高铁运行试验列车行驶在泉州湾跨海大桥上 (丁波 摄)